

萧山两个充电站入选典型案例集

一个可以实现V2G放电+换电，一个超充实现“一秒一公里”

本报讯(记者 新林杰 韩杰)近日,《2024年度浙江省充电基础设施民生实事项目高质量典型案例集》发布,我区亚运村充换一体“车网互动”项目和沪昆高速萧山服务区液冷超级快充站凭借技术创新入选。

和传统充电站不同的是,亚运村充换一体“车网互动”项目具备多功能,集无线充电、超级充电、V2G放电、光伏、储能、换电于一体。

该项目位于奔竞大道与市心北路交叉口,建设了基于新型电力电子器件的500kW大功率双向充放电系统、60kW无线充电设备、6kW无线双向充放电系统,建有60kWV2G一体式直流充放电桩8台,全自动换电站1座等。

站点于2024年7月在全省首次

实施“车网互动”V2G反向充电、换电模式,是充放电一体“车网互动”在浙江的首次成功落地,推动新能源汽车与电网间的弹性双向互动走向实际应用。

蔚来车主郑先生将车停放在充换电区域,连上一台V2G(即电动汽车给电网送电技术)充电桩,通过国家电网“e充电”App,电池启动放电约一个小时,车内动力电池剩余的60多度电就“反哺”到了国家电网,随后郑先生又去蔚来换电站,换上了一块在谷电时充满的新电池,参加完这次“车网互动”,他获得了2000品牌积分,相当于人民币200元。

这个五一假期,沪昆高速萧山服务区受到不少新能源车主的盛赞,“在这里充电真快!”

沪昆高速萧山服务区是重要的交通节点,日均车流量为1.45万辆,人流量为2.5万人,充电需求量大。对于不少新能源车主来说,最怕服务区充电排队以及长时间等待,但在这里,随着液冷超级快充站落地,充电桩充电速度得到大幅度提升。

2024年,该服务区投建了液冷超级快充站,共布局了32个充电桩,其中液冷超级充电600A终端4个,支持“一秒一公里”极速补能,通过大功率快充技术可以显著缩短等待时间,有效缓解长途出行充电焦虑。

此外,有不少车主提出,充电人数一多,充电速度就下降,对于这一问题,该站点通过技术手段也使这一情况得到改善。

本次投建的充电桩通过智能有序充电功能,实现充电负荷错峰填谷,在区域电网负荷过高时,降低充电负荷对于区域局部电网影响,同时采用功率池化技术,根据车辆需求有序分配充电功率,可以动态、高精度地将功率分配给不同的充电桩,满足不同功率车辆同时充电的需求,为用户节省了大量等待时间,极大提升了充电体验。

“随着新能源汽车的快速增长,我们将持续高质量推动新能源汽车充电基础设施建设。”区住建局相关负责人表示,据统计,截至2024年底,全区已建成充电桩6700个、换电站22座,其中乡村地区充电桩占比达27%,基本实现城乡全覆盖,有效缓解了新能源车主的“充电焦虑”。

我区召开劳动保障监察工作会议

本报讯(记者 刘殿君)为深入贯彻省、市根治欠薪工作指示精神,分析当前形势,明确重点任务,进一步压实责任、强化措施,推动全区根治欠薪工作取得新成效,日前,我区召开劳动保障监察工作会议。

会议要求,要牢固树立“预防为主、防治结合”理念,将工作重心从“事后处置”转向“事前预防”,切实筑牢欠薪风险“防火墙”。要以“时时放心不下”的责任感,做到快速响应、精准研判、闭环管理。要加强学习培训,练就过硬本领,通过以老带新、模拟办案、交叉检查等方式,提升工作人员的法规执行能力和群众工作水平。

根治欠薪工作事关群众切身利益,事关社会公平正义,会议强调,劳动保障工作人员要提高政治站位,规范处置程序,严守纪律底线,确保线索办理程序合法、证据充分、裁量适当。坚决杜绝“人情案”“关系案”,以细致扎实的作风推动每一件案件落地见效,切实守好劳动者的“钱袋子”。要以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感,全力以赴打好根治欠薪攻坚战,为全区经济社会高质量发展营造和谐稳定的环境。

下一步,区人社局将联动属地镇街开展“四实”管理专项督查行动,压实企业主体责任,对制度落实缺位的企业建立限期整改、挂牌督办、信用惩戒等闭环机制。同时组织专题培训,打造专业化、规范化的劳动保障监察队伍,为构建和谐劳动关系提供坚实保障。

萧山再添11所省二级幼儿园

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 郎露寅)2025年浙江省二级幼儿园认定名单公布,萧山11所幼儿园上榜。省二级幼儿园评定对幼儿园环境、设备、师资等办学条件有全方位考核。我区新上榜的这些幼儿园在办园理念与园本课程上各具特色。

博乐幼儿园秉承“一方池塘生春草”的办园理念,创设了“小创家”四类项目和“玩·创”五馆游戏两大特色活动。其中,“小创家”以“经验发展”为主线,创生“园林、土木、食品、艺术”四大类微项目。“玩·创”五馆游戏在链接主题、项目的基础上,开辟“阅读创想馆、美术创想馆、生活创想馆、木工创想馆、思维创想馆”五大场域,为幼儿

成长提供更多元的环境。

还有,旭阳幼儿园通过在地化行走、在地化游戏等特色活动赋能幼儿成长。园所更是积极联结在地黄金1公里资源,以行走体验的方式,从行走目的地的确定、路线的规划、过程的探秘、行走后的总结,开启与新塘地域文化的深度链接。

运河幼儿园依托地铁停车场与园所建筑群形成的15.5米垂直复合空间地域优势,开展“游学”特色活动,设计覆盖彩虹天空公园、云彩商业街、地铁生活圈的三维游学网络,以“经验唤醒一建构一积累一内化”为逻辑链,最大限度地支持幼儿通过直接感知、实际操作和亲身体验等方式探索学习。

森海幼儿园基于园所周边资源和园所建设布局,以四季节气和自然元素为实施路径,打造符合森幼园情的“四季自然亲野课程”,引导孩子们走出活动室,走进自然,感受生命的意义。

世纪新中幼儿园在“让幼儿对一朵野花怦然心动,为一只蜗牛驻足呵护”的自然教育理念引导下,依托周边自然资源,初探自然生态课程,助力幼儿全面发展。

不仅是接地气,还有不少幼儿园积极拥抱时代与科技的浪潮。

如开诚幼儿园借助AR技术和交互式畅游墙,营造沉浸式节气体验,同时运用“阅读银行”“体能画像”等系统记录幼儿成长,同时,创设“魔法田园”“数

智地球”等多元场域,支持幼儿通过观察、实验操作、团队搭建等沉浸式探索活动,在真实体验中激发幼儿好奇心,培养观察力、协作力与问题解决能力。

衙前二幼打造“一日云”生活圈,创建沉浸式智慧游戏场景,借助运动手环等动态记录,构建家园协同评价体系,形成“有温度的数智化教育生态”等等。

截至目前,我区共有省一级幼儿园42所,省二级幼儿园188所(含预评)。未来,萧山区将继续以等级创建为抓手,不断提升学前教育质量,将进一步擦亮学前教育公益普惠“底色”,为幼儿提供更加优质、更加丰富的教育资源与成长环境。

昨日入夏 本周先晴热后雷雨

本报讯(记者 王美琳 朱佳鹏)从昨日起,我区连续五天滑动平均气温稳定高于22℃,正式进入气象学意义上的夏季。

“微雨过,小荷翻。榴花开欲然。玉盆纤手弄清泉。琼珠碎却圆。”苏轼的《阮郎归·初夏》,道尽了初夏时节的幽美、宁静。倒不是说盛夏的萧山不美,只是初夏时节,太阳还留几分春日的安然,整个世界清凉不燥,在这样的天气邂逅,短袖、长衫两相宜,有“偷得浮生半日闲”的惬意悠然。

山光水色之间,湘湖的睡莲已然“苏醒”,点点嫣红、婷婷袅袅,藏在定山广场的波光潋滟里,藏在仙人桥的暗香浮动间。清晨、傍晚,散步的人也多了起来,不少摄影爱好者从清晨“蹲”至午后(睡莲在日照下逐渐开放,傍晚闭合),定格“水上花海”的最美时刻。

不过,本周火辣辣的夏季也要开始“发功”,准备迎接一连三天“初夏暴击”。据区气象台消息,本周(5月12—18日)前晴热后多阵雨或雷雨,12—14日以晴热为主,15日起阵雨或雷雨天气明显增多。12—14日天气晴好,阳光“全勤打卡”,紫外线强度爆表,注意补水防晒,大家赶紧洗晒晒晒。伴随着炽热的太阳,气温也会一路狂飙,最高气温在31℃—34℃,最低气温在20℃左右。

后面几天强对流天气会增多,开启“雨水包围”模式。15—16日,高空槽配合低涡系统,将带来一次降水过程。18日前后暖湿气流加强,水汽汇聚,自南向北又会出现一次降水过程。不过气温还是居高不下,最高气温28℃—31℃,最低气温19℃—23℃。

进入夏天,饮食上便会多几味清凉解暑的食材。菜蒲头汤,萧山人的人夏必饮,加入春笋、蚕豆、菜蒲头、番茄、酸甜回甘、消食解腻,在热得发蔫的日子,润喉喝下一口,立刻全身舒坦。除了喝汤,人们还会将糯米浸乌饭树嫩叶汁,煮成乌黑透亮的乌米饭,老人说,吃一碗,整个夏天就不会被蚊子咬了。

在萧山,夏季几乎是四季待机时间中最长的。除了饮食上需要适配,区气象台提醒,前半周天气连晴,气象火险等级较高,请注意城市、山林等区域用火用电安全。由于紫外线强烈,建议朋友们做好物理和化学防晒,尽量减少皮肤暴露面积,避免长时间暴晒。

心理健康服务

昨日,“工助力·心启航”萧山总工会职工心理健康广场活动在杭州国际博览中心室外平台举行。全区各镇街(平台)、部分局(产业)工会干部和职工代表330余人参加。活动现场设置减压、手作解忧、文化清心、合作连心四大板块,让职工在轻松愉快的氛围中放松身心。

记者 郭立宏 通讯员 潘鑫瑞



区级文化特派员朱虹:借弦音之力 让文化“声”入人心

■记者 朱林飞 通讯员 许灵舫 吴翊铭

周五中午12点,城厢街道湘湖社区党群服务中心传来了清脆响亮的琵琶声,引得路过的居民忍不住侧耳聆听。这是文化特派员朱虹在社区开设的成人琵琶班,经过半年多的精心传授,学员们不仅了解了琵琶乐器及弹奏指法,还能熟练地弹奏《声声慢》并在社区迎新晚会上进行演出。如今,初级班已经升级为提高班,朱虹正在教她们弹奏新的乐曲《金蛇狂舞》。

除了授课,朱虹还忙着筹备社区六一儿童节的文艺汇演及高龄老人的生日会,继续肩负起以文惠民、以文兴业、以文润村的文化使命,让基层群众享受到更高质量的文化生活。

在社区开设琵琶班 播撒传统文化种子

朱虹是国家二级演奏员,作为首批区级文化特派员,去年6月,她与湘湖社区结缘。

在经历半个月的需求调研后,朱虹发现居民们对高品质的文化活动非常向往,于是想到了自己的特长,便决定用琵琶来破题。在随后开展的工作交流会上,朱虹



提出了组建一支成人琵琶队的设想,既能发挥特长,又能带动更多人爱上琵琶,让群众文化生活更加丰富。社区党委书记孙革命建议,可以先在居民面前演奏琵琶“亮相”,吸引大家的兴趣。

在“湘守邻里”音乐会上,朱虹抱着琵琶弹奏了湘湖社区的村歌《湘守》。村歌的旋律扎根在居民脑海中,现场还有人跟着音乐合唱,不少居民对琵琶产生了好奇心。精心筹备一个月后,朱虹开设了一场

不限人数的公开课,向大家介绍琵琶的历史、构造,一起感受琵琶之美。经过前期两个月的酝酿,湘湖社区琵琶班于9月份正式开课,面向全街道开放,首期历时三个月,共吸引了15名学员报名参加,学员的年龄从20至60岁不等。之后,每周五中午,湘湖社区党群服务中心都会传出有韵律的琵琶弹奏声,这是朱虹在利用闲暇时间给学员们上课呢。

在朱虹的用心教授下,学员们从对琵琶一无所知到可以弹奏出一首完整的曲目,进步神速。在今年湘湖社区的迎春文艺晚会上,成人琵琶队首次登台亮相,为居民们演奏了一首经典曲目,让居民们回味无穷。

朱虹的到来,不仅将琵琶的韵律之美带到了湘湖社区,更是在居民心中播下了传统文化的种子。50多岁的学员孙阿姨说:“我每天练习一个小时琵琶,我四岁的外孙女就会坐在旁边看我弹,她也很感兴趣,说长大也要学呢。”

积极发挥资源优势 送去品质“文化大餐”

在为居民潜心授课、组建成人琵琶队之外,朱虹还积极发挥自身资源优势,引入

多方资源,为社区群众送上“文化大餐”。

“我可以对接萧山区非物质文化遗产馆,有需要跟我说。”作为和朱虹联系最密切的“工作搭档”,湘湖社区宣传干事沈钰燕深有感触,“朱老师非常热情,工作上很专业,交流时很爽朗,我感觉她的到来,是把自己背后的资源都带到我们这里了。”

去年8月,在城厢街道纪工委的对接下,萧山区“廉戏下乡”绍剧专场巡演走进湘湖社区,作为萧山绍剧艺术中心的一员,又是社区文化特派员,朱虹负责这次演出活动。她挑选的节目《杨时与湘湖》《于谦·破指血书》等选段既贴合主题,又与湘湖密切相关,赢得了满堂喝彩。

更令居民们惊喜的是,朱虹把目光放在了自己的“朋友圈”,把萧山区文化特派员叶子、何姗姗带到了湘湖社区文艺晚会的舞台上“亮绝活”,现场吸引了300余人前来观看,让群众在“家门口”就能享受到文化大餐的滋养与熏陶。

春节期间,朱虹更是成了村里的“大忙人”,一边常态化开展琵琶教学,一边组织学员参与村晚的登台亮相、做好年俗节推介。元宵节日,还发动“朋友圈”搭了一台“国风音乐会”,据不完全统计,观看人数超过1万人。

也是在朱虹的牵线对接下,湘湖社区承办了区里的文化特派员工作交流会。

如今,朱虹的脚步已经踏遍湘湖社区每一处文化阵地,她还对街道民乐团、湘湖社区葫芦丝队、戏曲队、古典舞队等文艺团队、文艺达人,给予了专业的指导。

随着频频出镜,朱虹已成为湘湖社区的文化代言人,赢得了居民们的好评如潮:“社区里来了文化特派员,的确不一样,这种活动我们老百姓喜欢,水牢牢好!”

